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ACTA SESIÓN ORDINARIA 25-2024 
 
Acta de la Sesión Ordinaria número veinticinco - dos mil veinticuatro, 
celebrada por la Junta Directiva del Instituto Nacional de Aprendizaje, en el 
Edificio de Comercio y Servicios, a las dieciséis horas con treinta  y dos 
minutos del veintidós  de julio del dos mil veinticuatro, con la asistencia de 
los siguientes Directores con Asistencia Virtual: Sr. Juan Alfaro López, 
Presidente; Sra. Eleonora Badilla Saxe, Vicepresidenta, Sra. Cristina Alarcón 
Rivera; Sr. Tyronne Esna Montero; Sr. Julio Rojas Chavarría; Sra. María del 
Mar Munguía Ramírez; Sr. Ronald Bolaños Maroto  y  Sra. Sofía Ramírez 
González, Viceministra de Educación. 
 
Ausente: Sr. Andrés Romero Rodríguez, Ministro de Trabajo, por motivos 
laborales. 
 
Participación virtual de conformidad con la Ley 10379, Reforma a la Ley 
General de la Administración Pública, de 2 de mayo de 1978, para autorizar la 
celebración de sesiones virtuales a los órganos colegiados de la 
Administración Pública.   
 
Por la Administración: Sra. Wendy Fallas Rojas, Gerente General; Sr. Sealtiel 
Álvarez Sánchez, Subgerente Administrativo.  Por la Auditoría: Sr. Alfredo 
Hasbum Camacho, Auditor General. Por la Asesoría Legal: Sr. José Alejandro 
Hernández Vargas, Asesor Legal. Por la Secretaría Técnica: Sr. Bernardo 
Benavides Benavides, Secretario Técnico. 
 
Expositores: Sra. Leannethe Mayela Vargas Cascante, Encargada Unidad de 
Recursos Financieros; Sra. Ana Cristina Marin Bermúdez, Proceso de Servicio 
al Usuario; Sra. Clara Guido Chavarria, Encargada Unidad de Servicio al 
Usuario; Sra. Ana Yancy Ortiz Arrieta, Encargada Servicio al Usuario URPC, 
Región Pacifico Central, Sr. Wilberth Hernández Vargas, Proceso Servicio al 
Usuario y Sra. Ingrid Pamela Zúñiga López, Gestora Regional. 
 

 
CAPÍTULO PRIMERO 

Presentación del Orden del Día 
 

Artículo 1.- Presentación del Orden del Día 
 
Señor Presidente: 
 
Lunes 22 de julio daríamos por iniciada la sesión ordinaria 25-2024, en la primera 
parte abriría para votar el orden del día tal cual les fue comunicado, para poder dar 
inicio con la agenda de la sesión ordinaria del día de hoy. 
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PRIMERA PARTE 
1. Presentación del Orden del Día. 
2. Reflexión. 
3. Discusión y aprobación del acta de la sesión ordinaria 24-2024 
SEGUNDA PARTE 
4. Temas estratégicos del INA y Asuntos de la Presidencia Ejecutiva. 
 
5. Asuntos de los directores y mociones. 
 
TERCERA PARTE 
6. Asuntos de la Gerencia General. 
 
6.1. Oficio GG-1084-2024:  Propuesta de Inversión de Títulos valores.   

  
6.2. Oficio GG-1086-2024:   Modificación al Reglamento de Participantes.  

  
6.3. Oficio GG-1082-2024: Informe sobre pago de becas en Barranca Puntarenas. 
 
7. Asuntos de la Asesoría Legal. 
 
Asuntos Informativos: 
 
7.1. Oficio ALEA-611-2024: Criterio proyecto de ley 23.718 denominado “LEY 
MARCO PARA PREVENIR Y ATENDER LOS TRASTORNOS DE CONDUCTA 
ALIMENTARIA (TCA)”. Recomendación. NO OBJETAR el proyecto de ley, por 
cuanto no afecta los intereses del INA. 

 
7.2. Oficio ALEA-614-2024: Criterio proyecto de ley 23.905 denominado 
“REFORMA DE LOS ARTÍCULOS 89, 105, 136, 138, 140, 143, 145, 177, 205, 273, 
274, 278, 281, 283, 284, 288, 301, 310 DEL CÓDIGO DE TRABAJO, LEY N°2 DEL 
27 DE AGOSTO DE 1943, LEY PARA LA REDUCCIÓN DE LA JORNADA 
ORDINARIA”. Recomendación NO OBJETAR el proyecto de ley, por cuanto no 
afecta los intereses del INA. 
 
8.- Asuntos de la Secretaría Técnica 
8.1. Presentación de informe de Seguimiento de acuerdos al I Semestre 2024. 
 
9.- Asuntos Varios.  
 
Si no hay ningún comentario adicional, abriría el espacio de votación  
  
Eleonora Badilla, de acuerdo. 
Julio Rojas, de acuerdo. 
María del Mar Munguía, de acuerdo 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. 
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Juan Alfaro, de acuerdo 
     
COMUNICACIÓN DE ACUERDO JD-AC-209-2024 
 
CONSIDERANDO: 

 
1. Que el señor Presidente Juan Alfaro López, somete a discusión y aprobación 
el proyecto del Orden del Día de la Sesión Ordinaria número 25-2024, presentado 
por la Presidencia. 
 
2. Que los Directores no presentaron ningún cambio u observación al orden del 
día 25-2024. 

 
POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE ACUERDA: 
 
ÚNICO: APROBAR EL PROYECTO DEL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN 
ORDINARIA NÚMERO 25-2024, SIN CAMBIOS. 
 

 
CAPÍTULO SEGUNDO 

Reflexión 
 
Artículo 2-Reflexión 
 
Señor Presidente: 
 
Aprovecharía yo rápidamente para actualizarles sobre algunos de los eventos en 
los que vamos a estar involucrados el día de hoy, bueno, en esta gira más bien 
recordemos que estamos en una fecha especial, estamos conmemorando el 
aniversario número doscientos, el bicentenario de la Anexión del Partido Nicoya 
Costa Rica, es una fecha siempre importante de recordar cada 25 de Julio, sin 
embargo, es un número muy importante luego el bicentenario, también del país  
hace dos años, es importante hace poco más de dos años es también es importante 
esta fecha sin, sin lugar a dudas. 
 
Bueno el Instituto Nacional de Aprendizaje, por supuesto que se suma a la gira, en 
este caso del señor Presidente y de las demás instituciones públicas que están 
viniendo a no solo rendir cuentas sino a ver proyectos que están caminando y 
también articular en detalle otros que pueden generar impacto también en los dos 
años poco menos de dos años que están restando a la Administración. 
 
En este caso, mañana vamos a estar acompañando a la sesión al señor Presidente 
con todos los Alcaldes de la Provincia de Guanacaste, así como algunas personas, 
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intendentes de los cantones de las provincias de Guanacaste, yo sí quisiera poner 
en autos de un convenio existente y que mañana la intendente de Colorado de 
Abangares va a estar conversando con nosotros, porque hay interés de que 
podamos establecer acciones móviles en esa zona, entonces vamos a estar 
revisando sin lugar a dudas. 
 
También por ahí hay un interés muy particular del intendente de Lepanto, que está 
en la parte peninsular allá cerca de Cóbano y Nandayure, Cóbano, Lepanto y esa 
zona de Paquera, hay interés ahí de revisar también el impacto que tiene la 
Institución por esa zona, esos son aspectos que antemano sé que van a estarse 
posicionando, por supuesto vamos a estar también bueno, la señora Gerente 
General va estar participando paralelamente en una sesión de la Comisión  de 
Turismo de las señoras y señores Diputados que van a sesionar mañana por acá y 
que van a estar revisando aspectos críticos en temas de turismo en Guanacaste. 
 
Posterior también dentro de las actividades que hay planificadas con una 
intervención del Instituto Nacional de Aprendizaje bueno, también hay una invitación 
girada por parte del Ministerio de Educación y también por el Ministerio de Obras 
Públicas y Transportes, en el marco de la reapertura del puente de la Amistad sobre 
el Río Tempisque, en razón de que como ustedes recordarán, el Ministerio de Obras 
Públicas y Transportes y el Ministerio de Educación lideraron ahí un proceso, para 
evitar impacto en cuanto al tema de estudiantes y también algunos docentes y el 
INA se sumó a apoyar en la logística. 
 
Entonces hay una invitación a la Presidencia de Ejecutiva, igual a diferentes 
dependencias de la Institución, a formar parte de esa reapertura del puente de la 
Amistad, luego de varios meses de reparaciones y rehabilitación, así que eso es 
otra de las actividades. 
 
Estaremos compartiendo con bastantes personas de Puerto Thiel y también de 
Nandayure, quienes están muy agradecidos con la intervención que hemos tenido 
por ahí y también vamos a completar la agenda, obviamente celebrando el Consejo 
de Gobierno en este caso ampliado, junto con el Consejo Municipal de Nicoya en la 
celebración del aniversario del 25 de Julio, en Nicoya justamente. 
 
Además, paralelamente no acompañando al señor Presidente, pero sí dentro de la 
lógica de las agendas que construimos, pues vamos a estar también acompañando 
al Ministerio de Trabajo en un desayuno con otras Instituciones, para poder atender 
empresarios del sector turístico también de la zona, para continuar trabajando en el 
marco de la estrategia empleabilidad y talento humano BRETE. 
 
Así que esas son algunos de los aspectos, vamos a estar entregando 
simbólicamente unas becas  INA, pero forman parte de una segunda entrega de 
este año, que va a ser alrededor de quinientas  becas en temas de inglés, cerca de 
doscientas diez becas para personas de Guanacaste, esto obviamente va a ayudar 
muchísimo a la provincia, a los diferentes sectores de la economía y también vamos 
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a estar con Boot Camp para Pymes, que estamos igual liderando como Institución, 
en donde tenemos apoyo de la Unidad de Fomento y Desarrollo Empresarial y la 
Gerencia General y vamos a estar también con un grupo importante de empresas, 
quienes van a recibir también un Pymes, becas por parte de la UFODE. 
 
Estamos también revisando articulación detallada con PRONAMYPE del Ministerio 
de Trabajo, así que bueno eso es parte del trabajo que estaremos realizando estos 
días desde acá, y pues aproveché la reflexión como para actualizarlos un poco 
también sobre sobre esta gira, muchísimas gracias. 
 

 
CAPÍTULO TERCERO 

Discusión y aprobación del acta de la sesión ordinaria 24-2024 
 

 
Artículo 3.- Discusión y aprobación del acta de la sesión ordinaria 24-2024 
 
Abriría el espacio para que sea discutida el acta, daríamos por discutida el acta, 
más bien abrirá el espacio de votación del acta de la sesión 24-2024 en el siguiente 
orden. 
  
Cristina Alarcón, de acuerdo. 
Eleonora Badilla, de acuerdo. 
María del Mar Munguía, de acuerdo. 
Julio Rojas, se abstiene porque no estuvo presente, por motivos de salud. 
Ronald Bolaños, de acuerdo  
Sofia Ramírez, de acuerdo. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. 
Juan Alfaro, de acuerdo. 
  
 
COMUNICACIÓN DE ACUERDO NO. JD-AC-210-2024 
 
CONSIDERANDO: 
 
1. Que el señor Presidente Juan Alfaro, somete a discusión y aprobación de las 
señoras y señores Directores, el borrador del acta de la sesión ordinaria número 24-
2024, celebrada el pasado 15 de julio. 
 
2. Que las señoras y señores Directores que asistieron a dicha sesión, no 
presentaron cambios ni observaciones a la misma. 
 
3. Que el presente acuerdo se aprobó con los votos de los Directores Juan 
Alfaro López, Sofía Ramírez González, Cristina Alarcón Rivera, Tyronne Esna 
Montero, Eleonora Badilla Saxe, Ronald Bolaños Maroto y María del Mar Munguía 
Ramírez. 
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4. Que se abstiene de votar el presente acuerdo el Director Julio Rojas 
Chavarría, por no haber estado presente en la sesión 24-2024. 

 
POR TANTO: 
 
POR MAYORÍA DE LOS DIRECTORES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN LA 
SESIÓN ORDINARIA 24-2024, SE ACUERDA: 
 
ÚNICO: APROBAR EL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA NÚMERO 24-2024, 
CELEBRADA EL PASADO 15 DE JULIO, SIN CAMBIOS.  
 

 
 

CAPÍTULO CUARTO 
Temas estratégicos del INA y asuntos de la Presidencia Ejecutiva 

 
No hay Temas estratégicos del INA y asuntos de la Presidencia Ejecutiva. 
 

 
CAPÍTULO QUINTO 

Asuntos de los directores y mociones 
 
No hay Asuntos de los directores, ni mociones. 
 
 

CAPÍTULO SEXTO    
Asuntos de la Gerencia General 

 
Artículo 4- Oficio GG-1084-2024:  Propuesta de Inversión de Títulos valores.   
 
Señor Presidente: 
 
Le pediríamos entonces a la señora Leannethe Mayela Vargas Cascante, que 
pudiera ayudarnos con la exposición, para que el señor Secretario Técnico nos 
ayude a incluirla. 
 
Señora Vargas: 
 
Bueno, buenas tardes a todos y todas, espero se encuentren muy bien, me avisan 
cuando ya ven a presentación, por favor. 
 



 Acta Sesión Ordinaria 25-2024 
Página 7 

 

 

 
 

                             

         

           
           

              

                 

                                                                   

                                                                                      

                 
                                                                                                                         

                                                                                                      

                        

                                                                                              

                                                    

 

 

 

 
                       

                                                                                                                 

                                                                                                                            

             

 
       
                                                                



 Acta Sesión Ordinaria 25-2024 
Página 8 

 

 
 
Señora Viceministra de Educación: 
Podrías volver a explicar esta última parte de lo de la Ley 7372. 
 
 
Señora Vargas: 
 
Con mucho gusto doña Sofía, vamos a ver la primera para servirle, al primer 
trimestre del 2024 el superávit del INA asciende a ciento sesenta y tres mil cuarenta 
y cuatro millones de colones, pero tenemos invertido ciento setenta mil seiscientos 
cincuenta y cinco millones, por qué, a qué se debe esta diferencia, cuando hicimos 
la transferencia a los Colegios Técnicos, no liquidamos ningún título, sino que en el 
momento se hizo con recursos que ingresaron en este mismo período lo que 
recibimos de tributos básicamente, entonces está pendiente de que saquemos de 
la cartera de inversiones este monto de siete mil millones, para que cumplamos con 
lo que dice la Directriz de Hacienda, que solo podemos tener Invertido lo que 
corresponde a superávit, en cumplimiento. 
 
Señora Viceministra de Educación: 
 
De cuándo es esa directriz de Hacienda. 
 
Señora Vargas: 
 
Esta llegó, permítame. 
 
Señora Viceministra de Educación: 
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Del 2015 dijiste no, esto es más reciente. 
 
Señora Vargas: 
 
Del 2024. 
 
 
 
Señora Viceministra de Educación: 
 
Ah, ok. 
 
Señora Vargas: 
 
 Sí, señora. 
 
Señora Viceministra de Educación: 
 
Y cuándo llegó la directriz y cuándo se hizo la transferencia. 
 
Señora Vargas: 
 
La transferencia si no me equivoco fue en marzo, no preciso ahorita bien la fecha 
tendría que buscarla y la directriz creo que es de febrero si mas no me equivoco 
también. 
 
Señora Viceministra de Educación: 
 
Gracias. 
 
Señora Vargas: 
 
Con mucho gusto. Continúo 
 



 Acta Sesión Ordinaria 25-2024 
Página 10 

 

 
 
Entonces tendríamos que liquidar ahora, en el título estos dos rubros, que sería para 
financiar con superávit del monto real pagado o transferido, más bien porque es 
pagado a los Colegios Técnicos, qué asciende a los siete mil quinientos ochenta  y 
tres millones cuatrocientos sesenta y seis mil trescientos cincuenta y cuatro y 
además la porción del presupuesto extraordinario que se acaba de aprobar y 
además, la porción del presupuesto extraordinario que acaba de aprobar la 
Contraloría General de la República, que se requiere para lo que son cuenta cinco 
bienes duraderos, que se tiene que también financiar con superávit.  
 
Continua la presentación: 
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Cualquier consulta con todo gusto, estoy para servirles. 
 
 
 
 
Señor Presidente: 
 
Muchas gracias, abriría el espacio de consultas para los señores y señoras 
miembros de la Junta Directiva. 
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Señor Asesor Legal: 
 
Muy buenas tardes, para todos y todas, señora Vargas una consulta y es 
precisamente para que tal vez, es importante quede dicho aquí de una vez, 
recientemente como sabemos fue publicada la ley del manejo de eficiente de la 
liquidez del Sector Público, que entró a regir el 19 de junio, una vez que se publicó 
en la Gaceta, la pregunta muy concretamente es de frente a la inversión que en 
estos momentos  se está trayendo, si no se encuentra dentro de los supuestos en 
esa ley contenidos para efectos de generar eventualmente el acuerdo de la Junta, 
en ese sentido para ver si la Comisión efectivamente hizo esa verificación. 
 
Señora Vargas: 
 
Señor Asesor Legal buenas tardes, si vea con respecto a lo de la ley bueno, no, 
todavía no hemos recibido nosotros instrucciones, sin embargo, hay seis meses de 
gracia para la implementación, a lo que entiendo, estaríamos en enero, entonces 
tampoco hemos recibido como ninguna instrucción directa del Ministerio de 
Hacienda una nota o  decreto, al menos no ha llegado a la Tesorería, donde nos 
digan que tengamos que hacer una liquidación anticipada de las inversiones, para 
cumplir con lo que dicta la ley. 
 
Me imagino yo que de aquí a diciembre, probablemente si ya ellos nos notifican 
directamente o en cumplimiento con ella, de ahí tenemos que hacer ya cumplimiento 
también a las directrices de las políticas presupuestarias y tendríamos que 
probablemente, no solo este título sino todos tendrían que ser liquidados 
anticipadamente. 
 
Señor Presidente: 
 
Estábamos en un caso diferente a antes, verdad, porque ahorita sería con el Banco 
Central y no con Tesorería es que esta ley que habla el señor Asesor Legal genera 
un cambio en eso cierto. 
 
Señor Asesor Legal: 
 
Sí, de hecho genera un cambio bastante importante, que como bien lo señala la 
señora Vargas, gradualmente la ley misma está estableciendo un transitorio de 
sesenta meses para la implementación paulatina, precisamente por el impacto que 
a las Instituciones refiere, pero lo que quería señor Presidente, señoras y señores 
Directores, era también  dejar de manifiesto esto último que señala señora Vargas 
Mayela, un poco el hecho de que no se ha recibido instrucciones al respecto, porque 
si uno  ve la ley eventualmente, el día de mañana tal vez no por la precisión que 
señala señora Vargas en el artículo 21 inciso I del artículo 82, si habla sobre el tema 
de las inversiones, entonces, tal vez era  por eso que quería que quedara de frente 
al acuerdo que esta Junta va a adoptar. 
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Señor Presidente: 
 
Ok, pero bueno, en aprovechando ahí nada más tal vez, sería bueno que desde 
Gerencia General,  junto con Asesoría Legal y la parte Financiera, revisen si hay 
que hacer algún tipo de consulta y no tener que esperarnos al recibir algún tipo de 
instrucción por parte de Hacienda, para evitar que luego haya algún tipo de 
inconveniente en cuanto a la aplicación de la ley, entendiendo que la misma dejó un 
plazo o un tiempo de gracia y luego también hay un período de implementación que 
es progresivo, entiendo yo que así  quedó definida la ley. 
 
 
Señor Asesor Legal: 
 
Sí, de hecho, señor Presidente, si ustedes gustan la puedo proyectar, pero 
efectivamente la transitoria habla de un periodo del primer semestre, incluso habla 
de 0% de avance, en ese sentido, por eso estaba establecido, pero es perfecto. 
 
Señor Presidente: 
 
Ok, no, no, tranquilo ahí confío en que Gerencia General y Subgerencia se 
encarguen de eso junto con ustedes para poder ir avanzando. 
 
Señor Asesor Legal: 
 
Perfecto. 
 
Señor Presidente: 
Bueno, si no hubiera consultas adicionales, señora Vargas te agradeceríamos 
mucho por el aporte. 
 
Señora Vargas: 
 
Con mucho gusto que tengan muy buena tarde. 
 
Señor Presidente: 
 
Igual, bueno, sometería a votación compañeras y compañeros la siguiente 
propuesta de acuerdo, sería un único la Aprobar la propuesta de inversión en títulos 
valores, presentada por la Gerencia General mediante oficios GG-1084-2024 y 
URF-472-2024, bajo los siguientes términos:   
 
La primera por un monto de mil trescientas setenta y dos millones setecientos once 
mil setecientos cuarenta y un colones, con una fecha de 24 de julio 2024, plazo 
seiscientos veintiocho días, con una tasa de 5.52%, cuyo vencimiento sería el 22 de 
abril del 2026 
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Señora Viceministra de Educación: 
 
 
Es que ahora comenté que me pareció demasiado, que hay una ley porque no me 
la he revisado yo con franqueza, pero el plazo de seiscientos y resto de días me 
pareció muy excesivo y quería hacerle esa consulta a la señora Vargas, pero creo 
que no entró mi comentario a tiempo, entonces no, adelante con el acuerdo, gracias. 
 
Señor Presidente: 
 
Una segunda inversión de trece mil millones de colones, cuya fecha 17 de setiembre 
el 2024, por un plazo de seiscientos tres días, una tasa del 5.52%, cuyo vencimiento 
sería el 20 de mayo del 2026, abriría el espacio de votación del acuerdo, en este 
caso les pediría que valoren la firmeza al mismo por el tema siempre este tipo de 
procesos que llevan su trabajo. 
 
Se somete a votación: 
 
Cristina Alarcón, de acuerdo y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bolaños, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramírez, de acuerdo y en firme  
Tyronne Esna Montero, de acuerdo y en firme  
Juan Alfaro, de acuerdo y en firme. 
María del Mar Munguía, de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIÓN DE ACUERDO NO. JD-AC-211-2024 
 
CONSIDERANDO: 
 
1. Que de conformidad con el inciso c) del artículo 7 de la Ley Orgánica del INA 
y el inciso c) del artículo 6 del Reglamento de Junta Directiva, se establece como 
función de la Junta Directiva, dictar el presupuesto y demás normas referentes al 
gasto e inversiones del Instituto. 
 
2. Que mediante oficio GG-1084-2024, de fecha 17 de julio de 2024, la Gerencia 
General remite para conocimiento y eventual aprobación de la Junta Directiva, el 
oficio SGA-634-2024, en relación con la propuesta de inversión en títulos valores, 
según flujo de caja proyectado para julio, agosto y setiembre 2024, cuya exposición 
estuvo a cargo de la funcionaria Leannethe Mayela Vargas Cascante, tal como 
consta en actas. 
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3. Que los rendimientos de los títulos valores están afectos al impuesto sobre 
los rendimientos de las inversiones. 

 
4. Que el Decreto N°43977-H establece las directrices generales de política 
presupuestaria, salarial, empleo, inversión y endeudamiento para ministerios, 
entidades públicas y sus órganos desconcentrados, según corresponda, cubiertos 
por el ámbito de la Autoridad Presupuestaria para el año 2024. 
5. Que el oficio MH-DM-RES-1343-2023 declara inadmisible y rechaza el 
recurso de revisión presentado por el INA contra la resolución N°0802-2015, en el 
cual solicita al INA cumplir con lo ordenada en el Decreto 42267-H. 

 
6. Que oficio MH-DM-OF-0236-2024 manifiesta que conforme lo establecido en 
los artículos 7 y 15 de la Ley Orgánica del INA Ley N.  6868, al ser un ente de 
derecho público, con personalidad jurídica y patrimonio propio, puede invertir los 
superávits reales que resulten al final de cada ejercicio fiscal, en el periodo fiscal 
subsiguiente. 

 
7. Que el flujo efectivo del período de julio a setiembre 2024, se muestra en el 
siguiente cuadro: 
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8. Que la propuesta de inversión se presenta de la siguiente manera: 
 

  
 
 
 

Mes Julio Agosto Septiembre 

Saldo en bancos al 30 de junio de 2024 29 688 257 914₡         42 979 308 154₡         46 770 036 223₡     

Más: Ingresos

Contribuciones Sociales 13 040 272 795            12 931 866 309            12 931 866 309        

Ingresos no tributarios 47 668 181                    47 668 181                   47 668 181                

Vencimiento cupones s/ inversiones 1 372 711 741               702 019 437                 592 353 667              

Vencimiento inversiones 10 000 000 000            -                                  13 000 000 000        

Total Ingresos 24 460 652 716₡         13 681 553 927₡         26 571 888 156₡     

Menos: Egresos

Remuneraciones 4 353 322 254 4 353 322 254 4 353 322 254

Servicios 2 372 829 681 2 487 653 683 2 336 434 196

Materiales y suministros 270 504 857 284 666 531 337 981 675

Bienes duraderos 1 411 008 511 1 658 473 667 993 309 548

Transferencias corrientes 1 451 454 449 1 106 709 723 1 420 488 166

Transferencias de capital -                                  -                                  -                              

Total Egresos 9 859 119 753₡            9 890 825 858₡           9 441 535 838₡        

Sub total Flujo de Caja 44 289 790 878₡         46 770 036 223₡         63 900 388 541₡     

Menos: Inversiones

Reinversiones 1 310 482 724               -                                  13 000 000 000        

Inversiones -                                  -                                  -                              

Total Inversiones 1 310 482 724₡            -₡                               13 000 000 000₡     

Total Flujo de Caja 42 979 308 154₡         46 770 036 223₡         50 900 388 541₡     

Instituto Nacional de Aprendizaje
Flujo de efectivo 
Julio a Setiembre 2024
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9.  Que los montos de la propuesta de inversión antes descritos, corresponden 
a la segunda versión de la presentación expuesta ante los señores Directores por 
la funcionaria Vargas Cascante, tal como consta en actas, la cual fundamenta el 
presente acuerdo. 
 
10. Que los señores Directores, en aras de proteger la Hacienda Pública y que 
se dé un uso eficiente, eficaz y económico de los fondos públicos, manifiestan su 
voluntad de aprobar la propuesta de inversión presentada por la Gerencia General. 

 
 

POR TANTO: 
 

POR UNANIMIDAD DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE ACUERDA:  
 
ÚNICO: DAR POR CONOCIDA Y APROBADA LA PROPUESTA DE INVERSIÓN 
EN TÍTULOS VALORES PRESENTADA POR LA GERENCIA GENERAL SEGÚN 
OFICIOS GG-1084-2024, SGA-634-2024 Y URF-472-2024, PRESENTADA POR EL 
PROCESO DE TESORERÍA BAJO LOS SIGUIENTES TÉRMINOS:   

 

 
 
 
 
 

ACUERDO APROBADO EN FIRME POR UNANIMIDAD  
 
 
Artículo 5- Oficio GG-1086-2024:   Modificación al Reglamento de 
Participantes.  
 
Señor Presidente: 
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La presentación no la haría la señora Ana Cristina Marín Bermudez, de la Unidad 
de Servicio al Usuario y la señora Clara Guido, Encargada Unidad de Servicio al 
Usuario. 
 
Señora Marín: 
 
Buenas tardes. 
 
Señor Presidente: 
 
Buenas tardes, señora Ana Cristina Marín Bermúdez y señora Clara Guido, 
bienvenidas ustedes nos ayudan con la presentación a la modificación de este 
reglamento, por favor. 
 
Señora Bermúdez: 
 
Sí, señor, voy a compartir, me indican cuándo están viendo la pantalla por favor. 
 
Inicio la presentación: 
 

 

Modificación al Reglamento de

Participantes

en Servicios de Capacitación

y  ormación Profesional

del Instituto Nacional de

Aprendizaje

Unidad de Servicio al Usuario

Proceso de Registro y Bienestar Estudiantil



 Acta Sesión Ordinaria 25-2024 
Página 19 

 

 
 
 

 

Enfocados en el Comité de
Disciplina

Convocatoria y
 uórum

Grabación de
las sesiones

Sesiones del
Comité

Modificaciones al reglamento

1.Modificaciones al Reglamento tema de Ausentismo

La ley N °10379 realiza una modificación a la ley N° 6227  Ley General de la
Administración Pública  para autorizar la celebración de las sesiones virtuales de

los órganos colegiados

Instrucción brindada por medio del oficio PE-2873-2023:

  Se instruye de manera respetuosa a reformar los siguientes reglamentos
conforme a lo indicado en la supra citada ley para autorizar las sesiones
virtuales y además habilitar la grabación de las sesiones virtuales :

Reglamento de Participantes en Servicios de Capacitación y  ormación
Profesional .

Antecedentes
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El Artículo N 45 -
Convocatoria y quórum . Se
ajusta a la reforma planteada
mediante ley que autoriza la
celebración de sesiones
virtuales a los Órganos
Colegiados de la
Administración Pública, N°
10379.

Se incorpora a este Artículo :

La manera en cómo se
conforma el quorum, en el
caso de las sesiones virtuales
y las especificaciones que
debe tener la sesión para que
pueda celebrarse .

1.Modificaciones al Reglamento sobre la Convocatoria y

el  uorum del Comité Local de Disciplina

Artículo 53. -De la secretaría .
Se ajusta para introducir en
las funciones de la Secretaría,
la de Grabar el audio y video
de las sesiones del órgano, de
conformidad con el artículo 1°
de la Ley que Autoriza la
celebración de sesiones
virtuales a los Órganos
Colegiados de la
Administración Pública, N°
10379.

Se incorpora a este Artículo :

a) Grabar el audio y video de
las sesiones del órgano y
levantar las actas de cada
una de las sesiones del
órgano colegiado, incluyendo
una transcripción literal de
todas las intervenciones
efectuadas .

1.Modificaciones al Reglamento sobre las Grabaciones

Sesiones del Comité Institucional de Disciplina

Artículo 54 . Sesiones
ordinarias y extraordinarias .
Se ajusta adicionar la
posibilidad de sesionar
virtualmente, en
concordancia con el artículo
2° de la Ley que Autoriza la
celebración de sesiones
virtuales a los Órganos
Colegiados de la
Administración Pública, N°
10379.

Se incorpora a este Artículo :

a) El procedimiento para
celebrar las sesiones
presenciales o virtuales .

b) Cómo se debe de realizar
la grabación de las sesiones
virtuales .

c) Y cómo corresponde el
acceso a la grabación de la
sesión .

1.Modificaciones al Reglamento sobre las Sesiones del

Comité Institucional de Disciplina



 Acta Sesión Ordinaria 25-2024 
Página 21 

 

 

 

 
Señora Marín: 
En grandes rasgos, estas serían las modificaciones que se le hicieron a este 
reglamento, quedo atenta a sus recomendaciones y observaciones. 
 
Señor Presidente: 

Artículo 68. Manifestaciones
de Discriminación .

La Asesoría Legal recomienda
ajustar este artículo para
corregir el error material que
contiene la versión del 2023,
mismo que consiste en la
supresión de la letra f) en los
incisos, pasando del e) al g),
por lo que se ajustan las
letras de los dos últimos
incisos .

Léase correctamente :

f desinterés, negligencia o
maltrato en la atención de
una persona, personas o
colectivo de personas

g cualquier otra prevista en
el ordenamiento jurídico
costarricense que resulte
aplicable a esta normativa .

1.Modificaciones al Reglamento corrección error

material

Resultados esperados con la implementación de las

modificaciones

 Brindar los insumos al Comité Local y al Comité
Institucional de Disciplina para tener una mayor claridad
de la forma correcta de sesionar de manera virtual,
contemplando los temas de convocatoria y quorum,
grabación de las sesiones y toma de actas .

1.Modificaciones al Reglamento de Participantes

Muc as gracias
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Muchas gracias, señora Marín, voy a abrir el espacio para consultas de las señoras 
Directoras y señores Directores que así lo tengan a bien. De momento pareciera 
que no hay ninguna consulta a la señora Marín y a la señora Guido les agradecemos 
muchísimo la presentación. 
 
Señora Guido: 
 
Con muchísimo gusto, buenas tardes. 
 
Señora Marín: 
 
Con mucho gusto señor Presidente, que estén bien, feliz tarde a todas y a todos. 
 
 
Señor Presidente: 
 
Muy bien compañeras compañeros avanzaríamos con la propuesta de acuerdo de 
este punto sería: 
 
Único: Aprobar la Modificación al Reglamento de Participantes en Servicios de 
Capacitación y Formación Profesional presentado por la Gerencia General 
mediante oficio GG-1086-2024 y PE-2873-2023, al momento de votar les 
agradeceríamos valorar la firmeza del acuerdo. 
 
Se somete a votación:  
 
Cristina Alarcón, de acuerdo y en firme. 
Eleonora Badilla, de acuerdo y en firme. 
María del Mar Munguía, de acuerdo y en firme. 
Julio Rojas C avarría, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bolaños, de acuerdo y en firme. 
Juan Alfaro, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramírez de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIÓN DE ACUERDO NO. JD-AC-212-2024 
 
CONSIDERANDO: 

 
1. Que el artículo 6, inciso d) del Reglamento de Junta Directiva y el inciso d) del 
artículo 7 de la Ley Orgánica de INA, establecen como función de la Junta Directiva 
del INA, dictar los reglamentos internos, tanto de organización como de 
funcionamiento.  
 
2. Que mediante oficio GG-1086-2024, de fecha 18 de julio 2024, la Gerencia 
General remite para conocimiento y eventual aprobación de la Junta Directiva, la 
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propuesta de reforma al “REGLAMENTO DE PARTICIPANTES EN SERVICIOS 
DE CAPACITACIÓN Y FORMACIÓN PROFESIONAL DEL INSTITUTO 
NACIONAL DE APRENDIZAJE”, la Constancia de Legalidad ALEA-600-2024 y el 
oficio PE-2873-2023. 

 
3. Que en dicha constancia se indica que, de conformidad con el formulario de 
costo beneficio y según lo dispuesto en el artículo 13 bis del Decreto Ejecutivo N  
37045- MPMEIC, de fecha 22 de febrero de 2012, denominado Reglamento a la Ley 
de Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y Trámites Administrativos y 
su reforma, la presente reforma no establece ni modifica trámites, requisitos o 
procedimientos que el administrado deba cumplir ante la Administración Central, por 
lo que no se requiere el control previo de la Dirección de Mejora Regulatoria.  

 
4.  Que la exposición de dicha reforma estuvo a cargo de las funcionarias Clara 
Guido y Ana Cristina Marín, de la Unidad de Servicio al Usuario, tal como consta en 
actas. 
5. Que dicha reforma se presenta en los siguientes términos: 
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4. Que los señores Directores y Directoras no presentaron objeción alguna a dicha 
propuesta de reforma. 
 
 
POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE ACUERDA: 

 
PRIMERO: APROBAR LA PROPUESTA DE REFORMA AL “REGLAMENTO DE 
PARTICIPANTES EN SERVICIOS DE CAPACITACIÓN Y  ORMACIÓN 
PRO ESIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL DE APRENDIZAJE”, PRESENTADA 
POR LA GERENCIA GENERAL MEDIANTE OFICIOS GG-1086-2024 Y PE-2873-
2023 Y LA CONSTANCIA DE LEGALIDAD ALEA-600-2024. 
 
SEGUNDO:  QUE EL TEXTO FINAL DEL REGLAMENTO CONOCIDO Y 
APROBADO, SE LEERÁ DE LA SIGUIENTE MANERA: 
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ACUERDO APROBADO EN  IRME POR UNANIMIDAD 
 
 
Artículo 6- Oficio GG-1082-2024: Informe sobre pago de becas en Barranca 
Puntarenas. 
 
Sumaríamos a la señora Ingrid Pamela Zúñiga, la señora Ana Yancy Ortiz y el señor 
Wilberth Hernández, para que me ayuden con esa presentación, me indican cuando 
ya se han sumado las personas que van a ver este nuevo punto. 
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Señor Secretario Técnico: 
 
Tenemos a la señora Ingrid Pamela Zúñiga. 
 
Señor Presidente: 
 
Veo ya a la señora Ortiz, a la señora Zúñiga Ana Yancy y al señor Hernández. 
 
Señor Secretario Técnico: 
 
Si ya están los tres. 
 
Señor Presidente: 
 
Hola un saludo a los tres nos van a hacer una presentación sobre un informe sobre 
unas becas en Barranca de Puntarenas, quién haría la presentación. 
 
Señora Zúñiga: 
 
Buenas tardes 
 
Señor Presidente: 
 
Buenas tardes, quién tendría la presentación a la mano por favor. 
 
Señora Ortiz: 
 
Buenas tardes, señora Zúñiga la pongo yo.  
 
Señor Presidente: 
 
Señora Ortiz, por favor es que veo que la señora Zúñiga viene viajando también 
hacia Guanacaste. 
 
Señora Ortiz: 
 
La pueden ver. 
 
Señor Presidente: 
 
Sí señora la podemos ver. 
 
Señora Ortiz: 
 
Perfecto, inicio la presentación. 
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Señora Ortiz: 
 
Antes de continuar, es importante indicar que la redacción del acuerdo, de lo que 
motivó este acuerdo se indica que unos estudiantes del Centro de Formación de 
Barranca indicaron que no se les había pagado la ayuda económica, sin embargo, 
no se indica claramente o no se puede leer de la redacción de todo, lo que se vio 
en Junta Directiva a qué grupo corresponde y cuáles fueron las personas que 
indicaron eso. 
 
Entonces, una vez que se recibió el acuerdo se procedió a ir al Centro de Formación 
de Barranca a investigar un poquito y tratar de averiguar qué grupo estaba 
pendiente de pago y también tratar de tener bien claro sí la falta de pago 
correspondía a la falta de resolución de la ayuda económica,  a la falta de atención 
o propiamente a la falta del pago como tal en una planilla, pero de todo lo que 
pudimos preguntar con los compañeros del Centro de Formación y averiguar con 
Trabajo Social y todo, parecía que no había nada pendiente, ni atención, ni 
tratándose de atención como tal, ni sobre el tema de pago en la planilla de 
estudiantes. 
 
Entonces nosotros como Unidad Regional, el informe lo presentamos con datos de 
cómo estaba la atención en el Centro de Formación en ese momento, para el 30 de 
abril que era la fecha en que presentamos el informe pues teníamos un total de 
veintidós referencias activas en el SISAE del Centro de Formación de Barranca, y 
nueve referencias del 2023 que nos prorrogaron para hacer prórrogas. 
 
De esas veintidós referencias, dieciocho ya habían sido atendidas completamente 
por Trabajo Social y se les había asignado ayudas económicas a los estudiantes 
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que cumplía con los requisitos y cuatro referencias están en proceso o no habían 
sido atendidas a esta fecha, de esas veintidós. 

 
 
Teníamos una referencia eliminada que no se atendió también, que se eliminó a 
solicitud del Núcleo de Industria Alimentaria, porque ellos necesitaban al docente 
para ubicarlo en un proyecto específico que había en otra Unidad Regional, que fue 
una referencia decorador de pasteles y de las tres referencias que teníamos activas 
en el SISAE que no habían iniciado con el proceso de atención con ayudas 
económicas era porque aún no habían iniciado y no contábamos con matrículas en 
el SEMS, entonces a esa fecha al 30 de abril de la totalidad de referencias que 
teníamos activas  en el SISAE de ese Centro de Formación, en realidad no había 
ninguna pendiente de atender porque las que teníamos ahí que no había iniciado el 
proceso era por que no habían iniciado los servicios de capacitación. 
 
Continúo con la presentación. 
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En esta filmina, actualizar la situación actual de esas tres referencias, que para ese 
momento estaban sin atender o que no habían iniciado el proceso, porque no había 
iniciado la capacitación, todas fueron atendidas y todos los estudiantes que 
solicitaron y cumplieron con los requisitos para optar por una ayuda económica, ya 
fueron atendidos y se les otorgó la ayuda económica. 
 
Para ese momento, para el 30 de abril esa era la foto del Centro de Formación de 
Barranca, con respecto al tema de ayudas económicas, les repito tratamos de 
averiguar con los estudiantes, con los compañeros del Centro de Formación, si 
había algún grupo que no se había atendido por alguna razón que no se había 
activado en el SISAE o que había ocurrido alguna situación con respecto al pago 
como tal en una planilla, pero no había ninguno,  entonces si se nos dificultó 
bastante  saber a qué estudiantes y a qué grupo se referían con el acuerdo de Junta, 
no sé si tienen alguna pregunta hasta aquí sobre eso. 
 
Señor Presidente: 
 
Muchas gracias, abriría el espacio a consultas de igual forma no sé si la señora 
Gerente General, la señora Zúñiga quisieran ampliar algo sobre este punto que bien 
explicó la señora Ortiz. 
 
Señora Gerente General: 
 
Agradecerles a los compañeros que hicieron un trabajo realmente exhaustivo, 
porque al final compartimos con la Junta Directiva la preocupación de que sí hay 
algún indicio de que algo no se esté pagando, sabemos la importancia de las becas 
estas oportunidades por dichas son exitosas, es un muy buen ejercicio para 
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nosotros mismos, para revisar y ver qué pueda estar pasando y en buena hora de 
lo que nos damos cuenta, gracias a los compañeros. 
 
Señor Presidente: 
 
Me quedó claro el agradecimiento de los compañeros y yo también lo agradezco 
obviamente por rendir la información una vez que la Junta lo haya solicitado 
mantendría la oportunidad para ver si hay algún comentario adicional previo a darles 
las gracias, de momento no habría más consultas, compañeros muchísimas gracias 
por la explicación y compartir estos minutos con nosotros, los liberamos para qué 
continúen con su tarde. 
 
Señora Ortiz: 
 
Gracias a ustedes buenas tardes. 
 
Señor Director Rojas: 
 
Buenas tardes. 
 
Señora Zúñiga: 
 
Buenas tardes. 
 
Señor Director Rojas: 
 
Buenas tardes a todos. 
 
Señor Presidente: 
 
Bueno para continuar compañeras, compañeros, la propuesta de acuerdo sería un 
único punto: 
 
Único: Dar por recibido el Informe sobre Pago de Becas en Barranca Puntarenas 
presentado por Gerencia General mediante el oficio GG-1082-2024 en 
cumplimiento con el acuerdo JD-AC-121-2024, abriría el espacio de votación. 
 
Se somete a votación:  
 
Eleonora Badilla, de acuerdo. 
María del Mar Munguía, de acuerdo. 
Julio Rojas, de acuerdo. 
Ronald Bolaños, de acuerdo. 
Sofía Ramírez de acuerdo. 
Tyronne Esna Montero, me abstengo de esa por ue no escuc é la 
presentación, no tenía señal en el momento, no puedo votar.  
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Juan Alfaro, de acuerdo. 
Cristina Alarcon, de acuerdo. 
 
 
COMUNICACIÓN DE ACUERDO NO. JD-AC-213-2024 
 
CONSIDERANDO: 
 
1. Que mediante oficio GG-1082-2024, de fecha 17 de julio de 2024, la Gerencia 

General remite para conocimiento y eventual aprobación de la Junta Directiva, 
el informe sobre el pago de becas en el Centro Regional Polivalente de 
Puntarenas, en cumplimiento del acuerdo JD-AC-121-2024, cuya exposición 
estuvo a cargo de los funcionarios Ingrid Pamela Zúñiga López, Gestora 
Regional, Ana Yancy Ortiz Arrieta, Encargada Servicio al Usuario URPC y 
Wilberth Hernandez Vargas, Encargado Proceso Servicio al Usuario, tal como 
consta en actas. 

 
2. Que las señoras y señores Directores toman nota de dicho informe, el cual 

consta en actas. 
 
3. Que el Director Tyronne Esna Montero se abstiene de votar el presente acuerdo, 

por no haber estado presente en la discusión del tema por asuntos técnicos, tal 
como consta en actas. 

 
POR TANTO: 

 
POR MAYORÍA DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE ACUERDA:  
ÚNICO: DAR POR RECIBIDO Y CONOCIDO EL INFORME SOBRE EL PAGO DE 
BECAS EN EL CENTRO REGIONAL POLIVALENTE DE PUNTARENAS, 
PRESENTADO POR LA GERENCIA GENERAL MEDIANTE OFICIO GG-1082-
2024, EN CUMPLIMIENTO DEL ACUERDO JD-AC-121-2024. 
 

 
CAPÍTULO SÉTIMO 
Asesoría Legal 

 
Artículo 7-Informativos de la Asesoría Legal: Oficio ALEA-611-2024: Criterio 
proyecto de ley 23.718 denominado “LEY MARCO PARA PREVENIR Y 
ATENDER LOS TRASTORNOS DE CONDUCTA ALIMENTARIA (TCA ” y Oficio 
ALEA-614-2024: Criterio proyecto de ley 23.905 denominado “RE ORMA DE 
LOS ARTÍCULOS 89, 105, 136, 138, 140, 143, 145, 177, 205, 273, 274, 278, 281, 
283, 284, 288, 301, 310 DEL CÓDIGO DE TRABAJO, LEY N°2 DEL 27 DE 
AGOSTO DE 1943, LEY PARA LA REDUCCIÓN DE LA JORNADA ORDINARIA”.  
 
Señor Presidente: 



 Acta Sesión Ordinaria 25-2024 
Página 68 

 
 
Se tomaría nota de este oficio y de no haber ningún punto en esos dos proyectos 
que quisieran mencionar, avanzaríamos con el siguiente punto.  
 

 
CAPÍTULO OCTAVO 

Asuntos de la Secretaría Técnica 
 
Artículo 8- Presentación de informe de Seguimiento de acuerdos al I Semestre 
2024. 
 
Señor Presidente: 
 
Señor Secretario Técnico, adelante. 
 
Señor Secretario Técnico: 
 
Gracias, señor Presidente y Directores, hay dos formas de ver esto, la Secretaría 
está preparada para hacer la presentación, año por año, acuerdo por acuerdo y 
traemos la propuesta también de un acuerdo para someterlo a la consideración de 
ustedes, también está, como se trata de varios acuerdos, algunos un poco 
complejos, la posibilidad de que lo demos también por distribuido y se vea en detalle 
con las posibles observaciones de ustedes y las dudas concretas, de hoy en ocho 
día, pero ustedes me dirán como quieren que lo manejemos. 
 
 
Señor Director Esna Montero: 
 
Señor Presidente, me permite. 
 
Señor Presidente: 
 
Adelante señor Director Esna Montero. 
 
Señor Director Esna Montero: 
 
Si señor Presidente, es que creo que la segunda opción discúlpame, creo que la 
segunda opción es la más razonable porque nos llegó y es bastante amplio, 
entonces me parece que podríamos verlo en la próxima sesión y traer las dudas 
que tengamos, pero ese es el parecer mío. 
 
 
Señor Presidente: 
 
Coincido, no tengo ningún problema en que lo hagamos de esa manera, si algún 
otro compañero tiene un criterio distinto, podríamos escucharlo en este momento si 
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no entonces, entenderíamos que estamos todos de acuerdo en hacer la siguiente 
propuesta: Dar por recibido y distribuido el Informe de Seguimiento y estaríamos 
conociendo en detalle cualquier duda al respecto en la siguiente sesión de Junta 
Directiva, si así lo tienen a bien, abriría el espacio de votación: 
 
Se somete a votación:  
 
Ana Cristina Alarcón, de acuerdo. 
Eleonora Badilla, de acuerdo. 
María del Mar Munguía, de acuerdo. 
Julio Rojas, de acuerdo. 
Ronald Bolaños, de acuerdo. 
Sofia Ramirez, de acuerdo. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo. 
Juan Alfaro, de acuerdo. 
 
COMUNICACIÓN DE ACUERDO NO. JD-AC-214-2024 
 
CONSIDERANDO: 
 
1. Que el señor Secretario Técnico Bernardo Benavides pone en conocimiento de 

la Junta Directiva, el Informe de Seguimiento de Acuerdos al I Semestre 2024. 
 

2. Que el Director Esna Montero sugiere que dicho informe sea distribuido para ser 
conocido en una próxima sesión. 

 
POR TANTO: 

 
POR UNANIMIDAD DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE ACUERDA:  
 
ÚNICO: DAR POR RECIBIDO Y DISTRIBUIDO EL INFORME DE SEGUIMIENTO 
DE ACUERDOS AL I SEMESTRE 2024 Y SE ESTARÁ CONOCIENDO EN 
DETALLE CUALQUIER DUDA AL RESPECTO EN LA SIGUIENTE SESIÓN DE 
JUNTA DIRECTIVA. 
 

CAPÍTULO NOVENO 
Asuntos Varios   

 
Señor Presidente: 
 
Muy bien iríamos asuntos varios en caso de que haya alguno adicional que agregar, 
adelante señor Director Bolaños Maroto. 
 
Señor Director Bolaños Maroto: 
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Sí, lo mío era una consulta, sobre el acuerdo que se había aprobado y que se tenía 
que firmar con PROCOMER y el INA en qué etapa está eso. 
 
Señor Presidente: 
 
Señor Director Bolaños Maroto, ha habido diferentes reuniones para ajustar el tema 
de unas observaciones que salieron del acuerdo Junta y también para hacer el 
Convenio con PROCOMER y nosotros, pero avanzando bien, uno quisiera fuera 
más rápido, pero por lo menos vamos coincidiendo en todo, entonces, tal vez ahora 
de paso, pregunto directamente, y le escribo un mensaje para que tenga el dato ahí 
usted actualizado. 
 
Señor Director Bolaños Maroto 
 
De acuerdo, sería de mi parte. 
 
Señor Presidente: 
 
Gracias, señor Director Bolaños Maroto, bueno, si no hubiera ningún punto adicional 
al ser las diecisiete horas con veintiséis minutos de hoy 22 de julio, daríamos por 
finalizada la Sesión Ordinaria-25-2024. 
 
Agradeciéndole a todos la participación y recordándoles que, si hubiera alguna 
situación, estamos aquí en Guanacaste me pueden contactar al WhatsApp. Muchas 
gracias estamos conversando. 
 
Al ser las diecisiete horas con veintiséis minutos del mismo día y lugar, finaliza la 
sesión. 
 
ACTA APROBADA EN  IRME EN LA SESIÓN ORDINARIA 26-2024, 
CELEBRADA EL 29 DE JULIO 2024 


